

*Хайрова Регина Азгатовна*

студентка

*Аверьянычева Мария Сергеевна*

студентка

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный  
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

## **МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО В РОССИЙСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

*Аннотация:* авторы рассматривают изменения, появившиеся с внедрением международного права в законодательство Российской Федерации. Практический анализ Конституции РФ и международных соглашений и норм международного права позволяет доказать, что Конституция РФ имеет высшую юридическую силу.

*Ключевые слова:* Конституция, международное право, национальное право, нормативный правовой акт, международный договор.

В настоящее время, если рассмотреть иерархию правовых актов, которые регулируют часть общественных, экономических, политических отношений, то Конституция Российской Федерации обеспечивает больший приоритет над международными договорами, так сказать, высшую юридическую силу.

В ст. 15 Конституции Российской Федерации про высшую юридическую силу, а п. 1 ст. 15 прямо говорит нам о том, что «Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу ... Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации» [1].

Следует выделить, что конструкция интернационального права и конструкция внутригосударственного права не могут реализоваться отдельно друг от друга, потому что главными элементами являются государства.

Известное обстоятельство, то что нормообразование в интернациональном праве проявляют воздействие на внутригосударственные правовые концепции,

которые обретают выражение и предусматриваются во взаимоотношениях с другими государствами и странами.

Также государства способны подписывать интернациональные договоры между собой, а следовательно, они характеризуются как основатели интернационально-законных общепризнанных мерок. В процессе исполнения интернациональной политики страны принимают во внимание национальные условия, а при выполнении национальных действиях обязаны иметь в виду предписывающие правила международного права [4, с. 92]

Среди интернациональным и государственным (внутригосударственным) правом – данными независимыми законными концепциями – имеется близкая связь. Государственные законные концепции проявляют воздействие на развитие общепризнанных мерок интернационального права интернациональное право, в собственную очередь, оказывает большое влияние на национальное право, и данное воздействие регулярно увеличивается [2, с. 35]. Получая на себе интернациональную обязанность, государство обязано гарантировать его практическое осуществление в всей собственной территории, абсолютно всеми органами и личностями, пребывающими под его юрисдикцией. В российском законодательстве интернациональные договоры становятся составляющей внутригосударственного права, что способствует совершенствованию в области права и юридических наук [2].

А если рассмотреть п. 4 данной статьи документа, а именно: «Общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора» [1].

Возникает коллизия права между правовыми нормами государств, когда происходит противоречие или расхождение в двух или более нормативных правовых актах. Задача заключается в урегулирование взаимоотношений между

странами в области их единых интересов. Но, тем не менее, государство самостоятельно вступает и фиксирует нормы международного права, а также регулирует и отвечает за исполнением той или иной нормы.

Основным важным документом считается Устав ООН [5, с. 17], который был установлен в 25-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1970 г., где были зафиксированы главные основы международного права, а уже через 5 лет (1975 г.) Хельсинкский, завершающий документ совещания согласно безопасности и совместной работе в Европе присоединил и увеличил несколько новых важных принципов, которые конкретно и наглядно устанавливают единые принципы действия разных субъектов интернациональных взаимоотношений. К основам международного права причисляются: неиспользование силы либо угрозы силой, спокойное решение международных пререканий, территориальная единство стран, устойчивость муниципальных пределов, независимое равноправие стран, нейтралитет в внутренние процесса иных стран, равенство и самоопределение наций и люди, совместная работа стран, всеобщее уважение прав человека и главных свобод, честное осуществление международных обещаний (соглашений).

Данные основы считаются важными и высказывают, охраняют совокупность общечеловеческих ценностей, что устанавливают саму специфику законный образ страны и интернационального режима в целом.

Несмотря на то, что подписаны различные договора с зарубежными странами, Конституционный суд разъяснил, что Конституция РФ преобладает над нормами международных договоров.

Думается, что данное абсолютно разумно – непосредственно Основной Закон, а не акты международных судов, считаются проявлением свободы людей и залогом его прав. В случае если отсутствует, то это значит, абсолютное устранение суверенитета и практическое внешнее руководство государством с помощью зарубежных судебных решений [6].

В целом со стороны Европейского Союза было принято порядка 50 актов (Решений и Регламентов) по вопросам санкций против России. В связи с событиями на Украине США начали вводить санкции против России. Так, в список Соединенных Штатов вошли 11 человек – все они граждане РФ, которым был воспрещен въезд в их страну, позже этот список расширился до 150 человек, а у 37 организаций были заморожены активы [3].

Таким образом, данная тема вызывает много различных вопросов у экспертов международного права. Но рационально стоит считать, что нужно идти по пути национального права и ставить интересы народа как единственный источник государственной власти.

### *Список литературы*

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.

2. А.Н. Вылегжанина. Международное право: учебник для бакалавров. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2014. – 904 с.

3. А.П. Кошкина Антироссийские санкции. История и современность: информационно-аналитический вестник. – М.: РЭУ им. Г. В. Плеханова, 2016. – 92 с.

4. Жадан В.Н. Международное право в системе российского // Армия и общество. – 2001. – №4 (32). – С. 88–94.

5. Захарова Л.Н. Международное право. – М.: РИОР, 2008. – 186 с.

6. Постановление Конституционного суда РФ от 14.07.2015 № 21-П «По делу о проверке конституционности положений статьи 1 Федерального закона «О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней», пунктов 1 и 2 статьи 32 Федерального закона «О международных договорах Российской Федерации», частей первой и четвертой статьи 11, пункта

4 части четвертой статьи 392 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, частей 1 и 4 статьи 13, пункта 4 части 3 статьи 311 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации, частей 1 и 4 статьи 15, пункта 4 части 1 статьи 350 Кодекса административного судопроизводства Российской Федерации и пункта 2 части четвертой статьи 413 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом группы депутатов Государственной Думы».